

В диссертационный совет 24.2.276.04  
ФГБОУ ВО «Белгородский  
государственный технологический  
университет им. В.Г. Шухова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дубининой Елены Юрьевны  
на тему «Разработка инструментария оценки сопряженного развития  
инновационного потенциала и человеческого капитала региона»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика  
(экономика инноваций)

Геополитические проблемы, интеллектуализация труда в формирующемся цифровом обществе и закрепление в национальных долгосрочных программах человеческого капитала в статусе главного драйвера инновационной трансформации социума и экономики актуализировало усиление сопряженности процессов развития инновационного потенциала и человеческого капитала региона. Их циклическая неразрывная взаимосвязь объясняется тем, что, с одной стороны, человеческий капитал является фундаментом для формирования и реализации инновационного потенциала, который, с другой стороны, создает условия для развития человеческого капитала, предоставляя новые возможности для обучения и карьерного роста. Вместе с тем, наличие в регионе высококвалифицированных специалистов и их поддержка в капитализации новых идей и технологий смогут привлечь талантливых и креативных специалистов, которые еще больше расширят инновационный потенциал территории. При моделировании, оценке, организации инновационной деятельности и управлении ею регионам целесообразно стимулировать совместное развитие инновационного потенциала и человеческого капитала, это не только обеспечит более эффективное потребление результатов интеллектуального труда, но и вызовет приращение интеллектуального капитала. Поэтому необходимо развивать исследования и разработку стратегий, направленных на сопряженное развитие инновационного потенциала и человеческого капитала региона и оптимизацию инструментария их оценки во взаимосвязи и взаимозависимости. В связи с чем считаем тему диссертационного исследования Дубининой Е.Ю. своевременной и актуальной.

Содержание автореферата убедительно доказывает обоснованность заявленных в нем пунктов новизны. Автор тщательно изучила терминологический и методологический аппарат по исследуемой проблематике, что позволило: в рамках компетентностного подхода глубже раскрыть понятие «человеческий капитал» и уточнить этот термин в соответствии с требованиями инновационной экономики (с. 11-12); в рамках конвергентного подхода разработать авторские структуризацию компонентов инновационного потенциала региона (рис.1) и двухуровневую композицию

составляющих человеческого капитала (рис. 2); в рамках новаторского философского подхода исследовать взаимосвязи развития инновационного потенциала региона и результирующего использования его человеческого капитала (с. 12-13), выделить и разграничить актуальные факторы-катализаторы и факторы-барьеры, влияющие на практическое использование новых знаний и компетенций (табл. 1); в рамках методологического анализа систематизировать методы сопряженной оценки инновационного потенциала и человеческого капитала региона с классификацией на универсальные, специфические и комбинированные группы (с. 14).

В автореферате также представлены следующие положения, которые являются теоретически, методологически и практически значимыми:

1. Авторская методика оценки региональной инновационности, апробированная на пяти областях Центрального Черноземья по алгоритму расчета, базирующемуся на соответствующих детерминирующих и результирующих показателях (с. 15-17).

2. Авторская методика анализа сопряженности развития человеческого капитала и инновационного потенциала региона (объекты апробации идентичны предыдущей методике), основанная на композиции измерителей, сгруппированных в соответствии со стадиями инновационного потенциала и ранжированных по сферам деятельности анализа сопряженности развития (с. 17-19).

3. Концептуальная модель сопряженного развития инновационного потенциала и человеческого капитала региона, сконструированная в логике взаимосвязи функций целеполагания, целедостижения, целереализации (с. 19-20).

Считаем, что данные авторские разработки могут быть применены в дальнейших изысканиях в сфере инноватики, а также при моделировании, реализации, координации и управлении региональными инновационными программами и проектами.

Несмотря на объективные достоинства диссертации, можно сделать ряд замечаний по результатам исследования, представленным в автореферате, в частности:

1. Включение в содержание автореферата поэтапного алгоритма расчета по авторским методикам (с.15-17, с.17-19) позволило бы не только продемонстрировать диапазон примененного инструментария, но и обеспечило бы возможность широкой апробации методик другим исследователям.

2. Следовало бы указать причины преимущества Тамбовской области (таблица 5), это послужило бы рекомендациями регионам для повышения собственной результативности конвергентного развития человеческого капитала и инновационного потенциала актора.

Высказанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования, которое, судя по содержанию автореферата, является законченной квалификационной работой, выполненной на высоком уровне и по актуальной теме, отличающейся логичностью изложения материала, обоснованностью и достоверностью полученных результатов и

рекомендаций и имеющей научное и практическое значение для моделирования и управления инновационной деятельностью региона.

На основании содержания автореферата можно заключить, что диссертационная работа основана на обширном теоретическом и статистическом материале, что способствовало формированию авторской позиции относительно трактовок категорий и структуризации составляющих исследуемых явлений, а также разработке инструментария оценки сопряженного развития инновационного потенциала и человеческого капитала региона, что нашло отражение в теоретических выводах, рекомендациях и апробации результатов исследования.

Считаем, что диссертационная работа Дубининой Елены Юрьевны полностью соответствует требованиям пп. 9-14 Постановления о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Заместитель главы администрации  
города Белгорода – руководитель  
департамента экономического  
развития



Григоренко Игорь Юрьевич

Заместитель  
департамента  
руководителя  
экономического  
развития – начальник управления  
экономического развития и  
инвестиций, кандидат  
экономических наук, научная  
специальность 08.00.05 –  
Экономика и управление народным  
хозяйством

Сергеева Татьяна Сергеевна

«28» ноября 2023 г.

Почтовый адрес: 308000, г. Белгород, Гражданский проспект, д.38

Телефон: (4722)32-73-94

E-mail: der@beladm.ru